



全国两会民意直通车

“本想投资让晚年生活无忧,谁知道被养老院给坑了。”连日来,总计上百位读者向本报“全国两会民意直通车”反映了自己在养老机构遭遇非法集资的经历,这是他们说最多的一句话。这一问题也引起了全国人大代表、中国航发发动机副总设计师单晓明的关注。她表示:“打击和防范养老领域的非法集资,刻不容缓”。(本报记者王宇)

# 打击涉老非法集资刻不容缓

## 1 心声 非法集资击碎我的美梦

2018年,我在小区看到有人发传单,称投资湘潭颐和寿康老年公寓不仅能预定床位,还有高额返现。我们这一代人,大多只生养了一个子女,如今在养老方面面临诸多难题。我想着以后住养老院的话,可以给儿子省去许多麻烦,于是对颐和寿康老年公寓的投资计划动了心。

当年1月,我在湘潭颐和寿康老年公寓项目投资了3万块钱,合同上约定的年利率是9%。同年4月,我90岁的岳父拿到了一笔拆迁款,他得知我在“投资”后,也将20万元拆迁款全部投入到颐和寿康老年公寓。他的年利率更是高达15%!但我们当时只想着在享受投资回报的同时,还能为自己谋划一个养老之所,全然没把风险放在心上。然而,到了2019年上半年,我们发现,颐和寿康老年公寓的业务员陆续联系不上了,此前承诺的利息也没到账。直到去年8月,颐和寿康老年公寓的董

事长迫于压力对外发声,称公司资金链断裂,无法偿还投资者本金。

这个消息犹如晴天霹雳,击碎了我的各种美好愿望。我的老岳父更是可怜,他的老房拆迁,养老钱也打了水漂,又不能入住颐和寿康老年公寓,只好在外租房住。去年下半年起,我辗转联系到不少在颐和寿康老年公寓投资的“会员”,既有湘潭的,也有来自株洲、长沙、衡阳、益阳等地的。得知项目“爆雷”后,我们分别在所在地公安机关报了案。

养老是民生大事,养老机构打着养老的幌子忽悠老人害人不少,我希望国家在这方面加强立法,对于借养老之名行诈骗之实的企业和个人,应严惩不贷,对涉案金额特别巨大、给投资者造成重大经济损失的,建议处以死刑!此外,在追责、返款等方面也要健全体制机制,特事特办,帮助老人讨回公道。(湖南湘潭 何平生 69岁)

## 2 现状 养老领域非法集资现象频发

“爆雷”的湖南湘潭颐和寿康老年公寓并非个案。据湖南省公安厅刑侦总队政委赵江文介绍,自2018年以来,到2019年年末,湖南省公安机关已依法侦破此类案件45起,涉案资金达35亿余元,打击处理犯罪嫌疑人66人,目前形势仍然严峻。

记者梳理发现,从2018年至今,全国各地发生在养老服务领域的非法集资案例已屡见不鲜,牵涉的老年受害者数以万计。

2018年,位于江西南昌的“天地自然养老山庄”和“江西老庆祥阳光社区”对外宣称,老人把钱投到这两家机构,不但可以在那里吃饭、购物、就医、参与旅游团,每年还能享受6%—14%不等的返利。最终,由于资金链断裂,这两家养老机构先

后陷入瘫痪,两案涉案人数超4000人,涉案金额超过5.4亿元。

2018年6月12日,陕西西安市中级人民法院公开开庭审理的一桩案件显示,13名被告人被控以高额返现和高额利息为诱饵,通过“久安老年公寓”等项目向社会公众吸收资金,涉及集资群众3100余人次,集资金额1.956亿元。

2019年1月,随着上海大爱城数据服务有限公司董事长陈咸洋涉嫌非法吸收公众存款罪被上海市松江区人民检察院正式逮捕,该公司此前以高息诱导老年人购买养老床位并提供返租服务的骗局浮出水面。据统计,自2017年以来,总计将近2000名老年人卷入其中,这些老人因投资“上海大爱城”项目造成的经济损失达5.2亿元。

## 3 难题 高额保证金模式容易跑偏

事实上,出现在养老领域的非法集资问题已得到了多部门的重视。

2018年8月20日,民政部办公厅发布《关于进一步做好养老服务领域防范和处置非法集资有关工作的通知》,明确“建立周密、高效、实用的养老服务领域金融风险监测预警体系,及时发现并处置养老服务领域非法集资活动”。国务院办公厅在2019年4月16日发布的《关于推进养老服务发展的意见》中也明确提出,“加强老年人消费权益保护和养老服务领域非法集资整治工作”,其中还强调,“对涉嫌非法集资行为及时调查核实,发布风险提示并依法稳妥处置。对养老机构为弥补设施建设资金不足,通过销售预付费性质‘会员卡’等形式进行营销的,按照包容审慎监管原则,明确限制性条件,采取商业银行第三方存管方式确保资金管理使用安全”。2019年12月3日,国家市场监督管理总局、民政部、中国银行保险

监督管理委员会亦联合发布了《关于以养老服务名义非法集资、欺诈销售“保健品”的风险提示》。

不过,对于此类文件,一位养老行业人士在接受记者采访时表示:“(文件)初衷很好,但大部分缺少执行细则,最终造成的结果就是落实难。”该人士直言,养老领域之所以非法集资案高发,与养老机构一直以来模糊存在的会员费、保证金等不无关联,“会员制本身没有错,但会员费怎么收、如何监管没有明确的话就容易跑偏,导致老年人上当受骗”。

湖南长沙一家知名养老机构负责人对此表达了类似看法。他坦言,民办养老机构本就属于微利行业,其经营的养老院在发展初期也曾通过向老人收取“押金”的方式,让老人享受折扣,以此获得部分周转资金,但与那些“爆雷”的机构有根本性区别的是,这些“押金”不会返利息,也不会用来对外投资,只限于正常经营活动。

## 4 建议 从严打击坑老骗老行为

对于养老领域的非法集资问题,全国人大代表、中国航发发动机副总设计师单晓明早有了解。去年,她所在的中国航发发动机研究所就有几位退休老同志因听信高额返利,投资养老院被搞得血本无归。今年5月以来,单晓明又接待了多位反映非法集资遭遇的老年人。

单晓明总结,养老机构往往以四种套路来吸引老年人投资:一是以提供“养老服务”,办理“贵宾卡”“会员卡”“预付卡”为名,收取高额会员费、保证金或为会员卡充值等;二是以投资“养老项目”名义,承诺高额回报;三是以销售“老年产品”等名义,采取商品回购、寄存代售、消费返利等方式吸收公众资金;四是以养生讲座、免费旅游、赠送实物等欺骗、诱导方式,吸引老人投资。

得知近期有众多遭遇非法集资的老人通过本报“全国两会民意直通车”表达诉求,单晓明表示,将就涉老领域非法集资的整治问题形成相关建议,带上“两会”。她认为,当前除了加大宣传力度和风险警示,更需进一步加强养老机构金融监管,把规范收费管理作为提高养老院服务质量的重要内容,防范养老机构变相通过会员卡、预付费等方式收取高额费用带来的非法集资风险。此外,应完善相关法律法规,从重、从严打击此类坑老骗老行为,而且要完善司法援助机制,在立案、审理、执行等环节要充分考虑老年人的实际难题。

### 每周新闻

“中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。”

——5月18日晚,国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情 共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。



● 18日,《中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》公布。其中提出,要深化户籍制度改革,放开放宽除个别超大城市外的城市落户限制,探索实行城市群内户口迁、居住证互认制度。推动公共资源由按城市行政等级配置向按实际服务管理人口规模配置转变。实施企业职工基本养老保险基金中央调剂制度,尽快实现养老保险全国统筹,促进基本养老保险基金长期平衡。(摘编自《成都商报》)

快乐老人报

www.laoren.com 快乐伴一生

看了报纸要说话,  
不能浪费表情!

## 别怕坐冷板凳 有人给你递话筒

快乐老人报是个大舞台,大家一起玩一起嗨

所有栏目您都可以参与,有些版面更是只发读者来稿  
有各种各样的俱乐部,还有大量免费活动和公益讲座  
每个人都能找到自己的圈子和朋友  
除了新闻热线,编辑记者的电话、邮箱也放在版头  
还有专门的QQ群、微信群,大事小事都能跟我们唠嗑  
心灵零距离。

快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 | 全年100期 每周、周四出版



中国邮政订购热线:11185  
中国邮政订购网(bk.11185.cn)  
微信订购:扫描左边二维码  
报社咨询热线:0731-88906498